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                Fiche  Pédagogique                      
Séance de :                    Oral 

Projet   3 :    Lire et écrire un texte documentaire
Séquence 3   : Retrouver un processus de fabrication
Acte de parole: : Donner des informations/ Expliquer. 
Compétences Construire le sens d’un message oral en réception.
                                     -Réaliser des actes de parole pertinents dans une situation d’échange
Objectifs    :   -Discriminer différents énoncés oraux à l’aide de leurs traits prosodiques.

                                -Repérer le thème général. 
                                -Repérer l’objet du message.

                                -Reformuler des propos entendus.

                                -Produire un énoncé dont l’intonation traduit l’intention de communication.
Texte support :       A la boulangerie. P. 98       
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Acte de parole: Donner des informations/ Expliquer. 

Compétences de fin d’année : 

-Construire le sens d’un message oral en réception. 

-Réaliser des actes de parole pertinents dans une situation d’échange. 

Composantes de la compétence : 

-Mobiliser ses connaissances du système phonologique et prosodique. 

-Identifier la situation de communication. 

-Saisir la portée du message oral. 

-Prendre la parole pour donner des informations … 

omposantes de la compétence : 

-Mobiliser ses connaissances du système phonologique et prosodique. 

-Identifier la situation de communication. 

-Saisir la portée du message oral. 

-Prendre la parole pour donner des informations … 

-Produire un énoncé intelligible pour communiquer en réponse à une consigne, à une question. 

Objectifs d'apprentissage: 

-Discriminer différents énoncés oraux (poésies, exposés, spots publicitaires, etc.) à l’aide de leurs traits prosodiques. 

-Repérer le thème général. 

-Retrouver le cadre  spatiotemporel 

-Extraire d’un message oral des informations  explicites. 

-Déduire d’un message oral des informations implicites. 

-Dégager l’essentiel d’un message oral pour réagir. 

Dégager l’essentiel d’un message oral pour réagir. 

-Repérer l’objet du message. 

-Choisir des variantes d’actes de parole pour s’inscrire dans une situation de communication. 

-Participer à une discussion sur un sujet donné. 

-Reformuler des propos entendus. 

-Produire un énoncé dont l’intonation traduit l’intention de communication. 

-Intervenir dans une discussion en respectant les règles de prise de parole. 

Matériel didactique: Manuel de 5ème AP page 98, tableau 

Déroulement de l’activité 

Pré requis: Les mots de la même famille. Noms de métiers.    

1-Moment de découverte (Mise en contact avec un texte oral) 

Faire observer les éléments périphériques du texte : 

Quel est le titre du texte ? 

-Identifier la source du texte : -D’où est-il extrait ? 

-Que représente l’image illustrant le texte ? 

-Comment se présente le texte ? -Est-ce que le texte forme un seul bloc ? 

-Combien y a-t-il de paragraphes ? 

-Formuler une ou deux hypothèses en s’appuyant sur le titre et l’illustration pour anticiper sur le sens du texte. 

2-Moment d'observation méthodique (analyse du texte oral): 

- Lecture magistrale du texte sur un ton naturel suivie de questions de compréhension pour chercher des mots, des phrases dans le texte conduisant l'élève à confirmer les premiers indices de compréhension du texte pour en construire le sens. 
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Questions d'aide à la compréhension du texte orale: 

1-De quel métier parle-t-on dans ce texte ? (du métier du boulanger) 

2- Relève du texte trois mots de la même famille ? 
1-De quel métier parle-t-on dans ce texte ? (du métier du boulanger) 

2- Relève du texte trois mots de la même famille ? (boulangerie, boulanger, boulangère) 

3- A quelle heure se lève le boulanger ? Que prépare-t-il ?  

4- Comment fabrique-t-on le pain ? Quelles sont les étapes de la préparation du pain ?   

5- A ton tour maintenant, donne à tes camarades les différentes étapes de la préparation du pain.  

-Mots à retenir : d’abord, ensuite, enfin, pendant un moment, grâce à, à cause de, … 

-Répétition et mémorisation : 

-Reprendre la phrase qui contient l'acte de parole du jour et faire répéter par quelques élèves. 

D’abord, le boulanger prépare la pâte. 

Ensuite, il forme les différents pains. 

Enfin, les pains sont exposés dans la boulangerie. 

-Réemploi de la structure avec d'autres mots : 

Demander aux apprenants de former d’autres phrases selon les modèles étudiés. Pour cela, l’enseignant aidera ses apprenants avec des questions qui appellent des réponses reproduisant la structure étudiée. Comment prépare-t-on une omelette ? Que faut-il pour préparer une mayonnaise ? …   

Voici l’exemple de réponses qu’on obtiendra :         

D’abord, on chauffe de l’huile dans un poêle.   

Ensuite, on casse les œufs dans une assiette, on leur ajoute un peu de sel et on verse le contenu dans le poêle dès que l’huile est modérément chauffée. 

Enfin, une fois l’omelette cuite, on la débarrasse de son huile et on la sert dans une assiette !      

Il faut primo, de la farine, secundo, du lait, tertio, des œufs… 

3- Moment de reformulation personnelle (dire avec ses propres mots): 

Réinvestissement d’actes de parole du jour dans des situations de communication réelles (proposer jeux de rôle) 

-A ton tour, demande à ton camarade de classe de te donner des informations sur un animal qu’il a vu ou qu’il aime (domestique ou sauvage). Citer : 

- Le nom de l’animal, 

- Son lieu d’habitation, 

- Sa nourriture, 

- Ses spécificités (de quoi son corps est constitué ? Comment fait-il pour chercher sa nourriture ? Est-il dangereux ? Vit-il en groupe ou en solo ? Représente-t-il une espèce en voie de disparition ?...) 

4- Moment d'évaluation ( Pour faire le point ): 

	Critères 
	Indicateurs 
	Points 

	  

  

C1 : Pertinence de la production 

  

  
	I1– Réalisation des actes de parole : donner les différentes étapes de la fabrication d’un produit. 

I2 – L’apprenant utilise des adverbes ou locutions adverbiales pour énoncer la première étape de la fabrication d’un produit : d’abord, de prime abord, primo, premièrement, en premier lieu… .  

I3 – L’apprenant utilise des adverbes ou locutions adverbiales pour énoncer les étapes suivantes de la fabrication d’un produit : ensuite, secundo, deuxièmement, en second lieu, par la suite, puis, tertio,... 

I4- L’apprenant utilise des adverbes ou locutions 
	

	I4- L’apprenant utilise des adverbes ou locutions adverbiales pour énoncer l’ultime étape de la fabrication d’un produit : enfin, en dernier lieu, à la fin, … 
	1 Point 

  

1 Point 

  

  

  

1 Point 

  

  

  

1 Point 

	  

C2 : Cohérence sémantique 
	
  I1 – Progression de l’information. 

I2-Utilisation des réalisations linguistiques en adéquation avec les actes de parole exigés. 
	1 Point 

1 Point 

	  

C3 : Correction de la langue 
	I1– Le message est intelligible phonétiquement. 

I2-   Respect de l’intonation, de la prosodie  

I3 – Respect de l’agencement des mots dans les phrases dites. 

I4 – Utilisation correcte du lexique relatif aux actes de parole. 
	1 Point 

1 Point 

  

1 Point 

	Critère de perfectionnement 
	I1– Originalité de la formule de présentation 

I2 –L’élève emploi différentes tournures et fait usage d’un lexique varié…. 
	1 Point 

  

	  
	Total : 
	10 pts 



Karim Kherbouche  pour : http://francais.enseignement.over-blog.com 
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                                          Fiche  Pédagogique
Séance de :                             Lecture oralisée + dictée
Projet   3 :    Lire et écrire un texte documentaire
Séquence 1   : Identifier le thème d’un texte documentaire.
Compétences   :   - Connaître le système graphique du français.

                                    - Lire à voix haute.
Objectifs    :   -identification du graphème correspondant à un phonème dans des mots.
                                -consolidation des sons : s – ss – c – ç – t (tion)
Titre du texte support :               La pollution des océans. P. 76
Durée :   45'  -  60'

Démarche:
1-Phase d'observation:

-Présentation du son visé dans un contexte au tableau :
Les océans couvrent une très grande partie de la surface de la Terre. Ils abritent beaucoup d'espèces
de poissons et de mammifères. Ils nous apportent aussi de la nourriture et des ressources précieuses
comme le pétrole. Pourtant, les hommes ne  font pas attention et polluent les océans ; ce qui reste des poissons est pris par les hameçons des pêcheurs.
-Lecture magistrale et lecture déchiffrement par deux élèves.
2- Phase d'analyse:

- Extraire les mots contenant les sons visés en les  soulignant par les élèves: 
- Extraire le son: s – ss – c – ç – t (tion)    
-  Faire répéter par tous les élèves.
-  Faire lire le son en script et en cursif.

-  Chasse aux mots dans le texte " La pollution des océans" page 79
   NB: Enrichir le tableau de lecture:
     Dresser un tableau et lecture par  les élèves 

                S                             ss                        c                       ç                            tion
          Surface                    poisson            océans            hameçon            attention

          Espèces                   aussi                 surface            reçu                    circulation

          Reste                       ressources        précieuses      garçon               addition 
           3-Phase d'évaluation 

  -  Lecture individuelle d'un passage du texte.

  -  Dicter une phrase par fragments sur le cahier de classe:

Les océans couvrent une très grande partie de la surface de la Terre
5ème AP

Fiche  Pédagogique

 Séance de :        Compréhension de l’écrit
                        + trace écrite
Projet   3:    Lire et écrire un texte documentaire
Séquence 3   : Identifier le thème d’un texte documentaire 
Compétence : - construire du sens à partir d’éléments du para texte (silhouette – illustration)

· construire du sens à partir d’indices textuels

· lire de manière expressive.
  Objectif : - Bâtir des hypothèses de lecture à partir d’éléments visibles du texte (titre – illustrations)

- A partir d’indices textuels visibles   (couleur- mots en gras)

   - Identifier l’acte de parole qui informe.
Titre   :   Les abeilles. P. 99    Livre Scolaire science naturelle, Ed. Nathan 1986 

  Durée :       45' 
Compétence de fin d’année : 

- Lire et comprendre un texte (de 80 à 120 mots) et développer  un comportement de lecteur autonome. 

Composantes de la compétence : 

-Construire du sens à l’aide d’éléments du paratexte  (silhouette, références, illustration). 

-Construire du sens à l’aide d’indices textuels. 

-Lire de manière expressive. 

  

Objectifs d'apprentissage: 

- Bâtir des hypothèses de lecture à partir d’éléments visibles du texte : titre, amorces de paragraphes, ponctuation et marques typographiques. 

- Bâtir des hypothèses de lecture à partir de l’illustration accompagnant le texte. 

- Identifier les actes de parole dans des textes qui racontent, qui décrit, qui informe. 

     - Respecter la ponctuation, les liaisons et les groupes de souffle.  

- Adopter une bonne vitesse de lecture. 

Matériel didactique: Manuel du 5ème AP page 79, tableau, une carte géographique montrant les océans. 

  

Déroulement de l’activité 

Pré requis: Savoir lire les graphèmes complexes. 

1-Moment de découverte (mise en contact avec un texte écrit) : 

- Faire observer les éléments périphériques du texte. 

-Y a-t-il un titre ? Y a-t-il un nom d'auteur ? Où son nom est-il écrit ? Montrez-le.  

-Comment se présente le texte ? -Est-ce que le texte forme un seul bloc ? 

-Combien y a-t-il de paragraphes ? -Que remarquez-vous au début de chaque paragraphe ? 

-Que représente l’illustration ? (que voyez-vous sur l’image qui accompagne le texte ?) 

-Formuler une ou deux hypothèses en s’appuyant sur le titre et l’illustration pour anticiper sur le sens du texte. 

2-Moment d'observation méthodique (analyse du texte écrit): 

-Lecture magistrale caractérisée par une articulation soignée, une prononciation juste, une prosodie marquée, un débit mesuré et une intensité de voix suffisante. 

-Lecture silencieuse suivie des questions de compréhension pour chercher des mots, des phrases dans le texte conduisant l'élève à confirmer les premiers indices de compréhension du texte pour en construire le sens. 

-Compréhension globale du texte : 

1-De qui parle le texte ? 2-Que fabriquent-elles ? 

-Compréhension détaillée du texte : 

1- Ce texte est-il présenté comme les textes que tu as déjà vus ? Qu’est-ce qui le différencie des autres textes ? 

2- Ce texte parle des abeilles. Quelles sont les catégories d’abeilles qui forment la société des abeilles ? (Quels sont les groupes d’abeilles que l’on retrouve dans une ruche ?) –Elles sont classées en fonction de quoi ? (Quel est le critère qui détermine ce classement ?) 

3- Comment appelle-t-on l’abeille la  plus importante ? Pourquoi ?   

4- Que produisent (produisent) les abeilles ? 

5- Pourquoi le deuxième paragraphe est-il numéroté ? 

6- Quelles les étapes (le processus) de la production du miel par les abeilles ? 

-Lecture individuelle : Attirer l'attention des élèves sur le respect des liaisons, de l'enchaînement et de l'intonation. 

Vocabulaire à retenir : l’abeille, la ruche, le miel, la reine, les ouvrières qualifiées, les butineuses, les cirières, les ventileuses, les sentinelles, les nettoyeuses, les nourricières, butiner, nectar, 

3- Moment d'évaluation ( faire le point ): 

Critères Indicateurs 

C1-Comprendre le sens du texte I1-En s’appuyant sur l’illustration accompagnant le texte. 

12-Identifier les personnages. 

I3-Identifier le lieu. 

C2-Lire le texte de manière expressive I1-Reconnaître les graphies d’un phonème. 

I2-Articuler correctement les mots. 

I3-Respecter la liaison et l'enchaînement des mots. 
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L'échec scolaire en Algérie, qui en est responsable ? 

5ème AP

Fiche  Pédagogique
 Séance de :         VOCABULAIRE
Projet   3 : Lire et écrire un texte documentaire   

Séquence 3   : Retrouver un processus de fabrication
Objectifs   :- L'élève sera capable de rechercher un mot dans un dictionnaire :

* Développer chez l’apprenant une capacité de recherche de mot dans un dictionnaire de plus en plus rapide et efficace.  

*L’élève doit être capable de lire les abréviation (n.m., n.f., v., …) que contient un dictionnaire. 

*L’élève doit être capable d’utiliser le dictionnaire multimédia.   

  Titre:     La polysémie
    Durée :       30' 
Matériel didactique: des dictionnaires français français, CD de dictionnaire, des micro-ordinateurs, le manuel de 5ème AP page 100, cahier d’activités, tableau. 

  

Déroulement de l’activité 

Pré requis : 

Synonymie, homonyme, mot de la même famille (éviter la confusion entre ces trois notions et la polysémie). Faire remarquer que « polysémie » se prononce [pɔlisemi] et non [pɔlizemi], afin d’éviter cette erreur de prononciation fréquente.    

1-Mise en situation: 

Recopier au tableau les  phrases suivantes : 

La société des abeilles comprenddes ouvrières qualifiées, … 

L’élève comprendla leçon. 

Le garçon apprendà nager. 

Le père apprendque son fils aime la musique.            

2- Analyse: 

- Souligne les verbes dans les phrases. Que remarques-tu ?   

Travail par groupes de 4à 5 élèves : 

-          Que veut dire « comprend » dans la première phrase ? (être formé de) 

-          Que signifie « comprend » dans la deuxième phrase ? (assimiler) 

-          Quel sont les sens de « apprend » dans les deux dernières phrases ? 

     (être informé et étudie)  

  

Travail collectif : mise en commun des recherches. 

-Régler les éventuels points de désaccord entre les groupes et répondre aux questions des élèves. 

-Porter le résultat obtenu au tableau et demander aux élèves du même groupe de faire la synthèse. 

-Identifier les articulateurs logiques. 

-Faire dégager la notion à retenir par les élèves. 

	  

On parle de polysémie quand un mot possède plusieurs sens. Le sens d’un mot varie selon le contexte dans lequel est employé. 

  

Exemple : J’apprends les mathématiques = J’étudie les mathématiques. 

J’apprends la qualification de notre équipe dans les journaux = Je suis informé de la qualification de notre équipe dans les journaux. 

  

Pour comprendre le sens d’un mot, on peut s’aider des autres mots de la phrase. 

  


  

3- Application:  Renforcer le point de langue du jour par l’exercice proposé en page 100. 

4-Réinvestissement et évaluation par le biais d’activités variées : 

-Développer et évaluer les acquis du jour à travers des activités variées contenues dans le cahier d’activités. 

-Sélectionner les exercices en fonction du niveau de la classe 
dispose. 

-Faire lire la consigne par quelques élèves. 

-Exécution individuelle de la tâche dans un laps de temps bien déterminé. 

-Correction collective : corriger l'exercice en faisant participer le plus grand nombre d'élèves. 

Travail sur les cahiers d’activités (Travaux pratiques) P…                 45’ 

5ème AP
Fiche  Pédagogique               
Séance de :         CONJUGAISON
Projet   2 : Lire et écrire un texte documentaire   

Séquence  1   : Identifier le thème d’un texte documentaire
Objectifs    : -  L'élève doit être capable de conjuguer les deux verbes et auxiliaires « être » et « avoir » au futur de l’indicatif à toutes les personnes.

                                   - L’apprenant doit savoir employer le futur de l’indicatif
Titre: Les verbes du 3ème groupe au futur simple
    Durée  :       30' 

Objectifs d’apprentissage: 

-L'élève doit être capable de conjuguer les verbes du 3e groupe au futur de l’indicatif à toutes les personnes. 

- L’apprenant doit savoir employer le futur de l’indicatif. 

-L’apprenant saura utiliser cette ressources linguistique dans des situations de communication réelles aussi bien à l’oral qu’à l’écrit. 

Matériel didactique: Manuel scolaire 5ème AP page 102, tableau, cahiers d’activités 

  

Déroulement de l’activité 

Pré requis : 

-Conjugaison des verbes du 1e et 2e groupes au futur.  

- Les pronoms personnels sujets, le radical du verbe, l’infinitif, les terminaisons. 

  

1-Mise en situation: 

-Exploitation du texte de lecture. Poser des questions pour que les phrases ciblées soient formulées par les apprenants eux-mêmes. 

Le produit obtenu se transformera lentement en miel. Les apiculteurs récolteront ce miel, ils le mettrontdans des pots et le vendront au marché. Ce produit serviraaussi à la fabrication de beaucoup de médicament. . 

-Lecture silencieuse des phrases suivie des questions de contrôle de la compréhension globale. 

2- Analyse: 

Travail par groupes de 4à 5 élèves : 

-Demander aux élèves de relever les verbes des phrases et de les répartir en groupes. 

Verbes du 1e groupe : transformer, récolter. 

Verbes du 3e groupe : mettre, vendre, servir. 

-Quel est le temps de la première phrase ? (le futur simple).   

- Ces actions se dérouleront donc dans le futur. Les verbes transformera, récolteront, servira, vendront, mettront sont conjugués au futur. Quels sont les adverbes de temps que l’on peut ajouter à ces phrases ?  (Dans quelques années, dans l’avenir, dans les années à venir, demain, après-demain, l’année prochaine, la semaine prochaine, le mois prochain, etc.) 

  

-Porter le résultat obtenu au tableau. Ecrire le titre de la leçon. 

  

Travail collectif : mise en commun des recherches. 

-Remplacez « ils » par : je, tu, il/elle, nous, vous, elles et opérez les transformations qui s’imposent.  

-Que remarquez-vous ? 

-Compare la conjugaison au futur des verbes du 1e et 2e groupes à celle des verbes du 3e groupe. Que remarques-tu ? Ils se conjuguent en général de la même manière : 

  

	Infinitif + ai – as- a- ons- ez-ont. 


  

- Toutefois, certains verbes du 3e groupe changent au futur. Conjugue au futur les verbes : faire, tenir/venir, vouloir, pouvoir. Que remarques-tu ?   

-Nommer le point de langue et commencer à formuler la règle. 

-Demander aux élèves du même groupe de faire la synthèse. 

  

-Enrichissement du corpus : 

-Donner des phrases contenant des verbes du 3e groupe conjugués au présent que les élèves transformeront au futur simple.   

-Faire remplacer les pronoms par d’autres pronoms personnels sujets. 

-Faire lire en épelant les terminaisons. 

-Attirer l’attention des élèves sur la relation entre la forme écrite et la prononciation de certaines formes verbales (sur la variation à l’oral et à l’écrit). 

-Faire dégager la règle à retenir par les élèves. 

  

3- Application: 

-Renforcer le point de langue du jour par l’exercice proposé en page 102. Classer dans un tableau les verbes être et avoir au futur. 

  

4-Réinvestissement et évaluation par le biais d’activités variées : 

-Développer et évaluer les acquis du jour à travers des activités variées contenues dans le cahier d’activités. 

-Sélectionner les exercices en fonction du niveau de la classe et du temps dont il dispose. 

-Faire lire la consigne par quelques élèves. 

-Exécution individuelle de la tâche dans un laps de temps bien déterminé. 

-Correction collective : corriger l'exercice en faisant participer le plus grand nombre d'élèves. 

Travail sur les cahiers d’activités (Travaux pratiques) P…                 45’ 
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5ème AP

      Fiche  Pédagogique               
Séance de :         ORTHOGRAPHE
Projet   2 : Lire et écrire un texte documentaire   

Séquence  1   : Identifier le thème d’un texte documentaire
Objectif : -L'apprenant sera capable d’identifier les mots invariables et de mettre en œuvre les règles d’orthographe les concernant
Titre       :           Le féminin des adjectifs qualificatifs
Durée :    45' 
Objectif: 

-L'apprenant sera capable d’identifier les adjectifs qualificatifs et de les transformer au féminin. 

- L’apprenant sera capable d’utiliser des ressources linguistiques pour exercer sa vigilance orthographique.   

  

Matériel didactique: Manuel scolaire 5ème AP page 103, tableau, cahiers d’activités, livre d’orthographe et de grammaire. 

  

Déroulement de la leçon 

Pré requis : 

Le genre et le nombre des noms et des adjectifs. 

1-Mise en situation: 

-Exploitation du texte de lecture. 

La société des abeilles obéit à une bonneorganisation. Chaque année, les apiculteurs récoltent de grossesquantités de miel. 

-Combien y a-t-il de phrases ? 
-Lecture silencieuse du texte suivie des questions de contrôle de la compréhension globale. 

2- Analyse: 

Travail par groupes de 4 à 5 élèves : 

-Soulignez les adjectifs dans les phrases. 

bonne organisation 

grosse quantité  

Quel est le genre des ces noms et adjectifs ? (féminin) 

Remplace « organisation » par « chef » et « quantité » par « caillou » et opère les transformations nécessaires. 

bon chef 

gros cailloux  

  

-Que remarquez-vous ? On double la consonne finale et on ajoute « e » à la fin de l’adjectif au masculin pour obtenir le féminin de l’adjectif. 

  

-Régler les points de désaccord entre les groupes et répondre aux questions des élèves. 

-Porter le résultat obtenu au tableau. 

Travail collectif : mise en commun des recherches. 

- Ecris le féminin des adjectifs suivants : gentil, bas, algérien, tunisien, long, lent, rapide, frais, petit, épais, … 

-Que remarquez-vous ? 

-Nommer le point de langue et commencer à formuler 
bon chef 

gros cailloux  

  

-Que remarquez-vous ? On double la consonne finale et on ajoute « e » à la fin de l’adjectif au masculin pour obtenir le féminin de l’adjectif. 

  

-Régler les points de désaccord entre les groupes et répondre aux questions des élèves. 

-Porter le résultat obtenu au tableau. 

Travail collectif : mise en commun des recherches. 

- Ecris le féminin des adjectifs suivants : gentil, bas, algérien, tunisien, long, lent, rapide, frais, petit, épais, … 

-Que remarquez-vous ? 

-Nommer le point de langue et commencer à formuler la règle. 

-Demander aux élèves du même groupe de faire la synthèse. 

  

-Enrichissement du corpus : 

-Identifier les mots invariables dans d’autres phrases. 

-Transformer des phrases contenant des mots invariables en changeant le genre et le nombre des noms. 

-Faire lire les mots invariables à la fin. Les 
Faire lire les mots invariables à la fin. Les réécrire de mémoire. 

-Attirer l’attention des élèves sur les cas exceptionnels de certains mots. 

-Faire dégager la règle à retenir par les élèves. 

  

3- Application: 

-Renforcer le point de langue du jour par l’exercice proposé dans la page 103. 

4-Réinvestissement et évaluation par le biais d’activités variées : 

-Développer et évaluer les acquis du jour à travers des activités variées contenues dans le cahier d’activités. 

-Sélectionner les exercices en fonction du niveau de la classe et du temps dont il dispose. 

-Faire lire la consigne par quelques élèves. 

-Exécution individuelle de la tâche dans un laps de temps bien déterminé. 

-Correction collective : corriger l'exercice en faisant participer le plus grand nombre d'élèves. 

  

Karim Kherbouche  pour : http://francais.enseignement.over-blog.com 
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     Fiche  Pédagogique               

 Séance de :        Je m'entraîne à ....... écrire
  Projet   2.:  Lire et écrire un texte documentaire   

Séquence  1   : Identifier le thème d’un texte documentaire
 Compétence : Produire un texte en fonction d’une situation de communication
- Utiliser des ressources diverses pour améliorer sa production écrite.

Objectif       : Respecter une consigne d’écriture

Utiliser des ressources diverses pour améliorer sa production écrite.
Matériel : Le manuel de français, p 84. Exercices 1 et 2. 
 Durée :    45' 
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Compétence de fin d’année : Produire un texte d’une trentaine de mots environ, en  mettant en œuvre les actes de parole exigés par la situation de communication. 

Composantes de la compétence : 

- Produire des énoncés pour les insérer dans un cadre textuel donné. 

- Produire un texte en fonction d’une situation de communication 

- Assurer la présentation d’un écrit. 

- Utiliser des ressources diverses pour améliorer sa production écrite. 

Objectifs d’apprentissage : 

- Respecter une consigne d’écriture. 

- Utiliser des ressources linguistiques en fonction du texte à produire et du thème. 

- Utiliser des ressources documentaires (textes écrits, documents divers) pour produire. 

-Utiliser différentes variantes d’un même acte de parole (en fonction du contexte et du statut des personnages). 

- Ecrire de manière lisible et soignée. 

- Utiliser les ressources typographiques 

-Exercer sa vigilance orthographique 

Matériel : Le manuel de français, p 104. Exercices 1 et 2. 

  

Déroulement de l’activité 

I-Moment de découverte : 

-Lire la consigne de chaque exercice. 

-Expliquer aux apprenants ce qui est attendu d’eux, quel travail devront réaliser.   

II-Moment d’observation méthodique : 

1-Trouve ce qui se cache derrière les définitions proposées dans le manuel en page 84. 

2-Trouve les thèmes des textes proposés en 84. 

III- Moment de reformulation : 

 Activités réalisées : 

1/Mettre dans l’ordre des étapes de fabrication de la confiture de fabrication. 

Réponses : 

D’abord, je lave les fruits. 

Ensuite, je les coupe en deux. 

Puis, j’ajoute le sucre. 

<!--[if !supportLists]-->-         Enfin, je les fais cuire. 

2/Construire trois phrases pour dire ce que l’on fait pour produire de (réponses proposées): 

- de l’huile d’olive : 

D’abord, je récolte les olives en hiver. Ensuite, je les presse. Enfin, je filtre le produit obtenu et j’aurai une huile bonne pour la consommation. 

-une table : 

Premièrement, je coupe le bois en planches. Deuxièmement, je rabote ces planches. Troisièmement, j’assemble les planche et je leur confectionne quatre pieds. J’obtiens enfon une table.   

-le pain : 

Je commence par pétrir la pâte. Ensuite, je façonne le pain en lui donnant la forme que je désire. Enfin, je le fais cuire au four. 

IV –Evaluation 

C1/ Pertinence de la production I1/ L’élève répond à la consigne. 

C2/Correction de la langue  I1/Respect de l’orthographe. 

C3/ Critères de perfectionnement   I1/ Apport personnel (illustration, enrichissement des champs lexicaux par des mots personnels…) 

5ème AP

        Fiche  Pédagogique                       

Séance de :                   PRODUCTION  ECRITE
Projet   3 :    Lire et écrire un texte documentaire   

Séquence  3:   : Identifier le thème d’un texte documentaire
Compétences    : installer l’élève en projet de lecture/écriture à long terme
Objectifs    : Respecter une consigne d’écriture

- Utiliser les ressources linguistiques en fonction du texte à produire et du thème

Activité : produire un paragraphe pour présenter un animal.
Matériel didactique : Manuel du 5ème AP page 85, tableau, un dictionnaire
Durée :   45'  -  60'

Démarche:
Consigne : Pour réaliser un fichier des animaux, rédige un texte de 4 à 6 phrases où tu présenteras un des animaux suivants : le dauphin – la vache – le chameau – le panda. 

N’oublie pas de : 

-         mettre la ponctuation, 

-         donner un titre à ton texte, 

-         utiliser le présent de l’indicatif, 

1-Moment de découverte (mise en contact avec un texte écrit) : 

- Quels sont les animaux que vous connaissez ? 

- Lire la consigne. Demander aux apprenants d’expliquer le travail qu’ils réaliseront. 

2-Moment d'observation méthodique (analyse du texte écrit): 

1- Quel est le nom de l’animal que tu as choisi pour ta rédaction ? 

2- Où vit-il ?  Fais son portrait physique ? (Comment sont ses yeux, sa tête, ses oreilles, ses dents… ? 

3- De quoi il se nourrit ? Mange-t-il de grandes ou de petites quantités de nourriture ? 

4- Comment fait-il pour chercher sa nourriture? Quels moyens utilise-t-il ? 

5- Donne ton avis sur cet animal : dis si tu l’aimes ou non et pourquoi ? 

6- Maintenant à l’aide des renseignements que tu viens de donner, présente l’animal de ton choix en quelques phrases ?  

  

Etap1 : Rédige le texte dans le cahier de brouillon. 
Etape 2 : Recopie le texte que tu as obtenu dans le cahier de classe. Vérifie que : 

	1- tu as écrit 4 à 6 phrases 

	2- tu as cité le nom de l’animal de ton choix 

	3- tu as toutes les informations sur cet animal 

	4- tu as  mis la ponctuation 

	5- tu as utilisé le présent et la 3e personne 

	6- tu as donné un titre à ton texte 


  

3- Moment d'évaluation ( faire le point ):   

	Critères 
	Indicateurs 
	Points 

	Pertinence de la production 
	I1– Respect de la consigne : l’élève présente un animal 

I2 – Donner le nom de l’animal 

I3 – Donner le lieu et la nourriture de l’animal. 

I4– Donner le ou les moyens qu’utilise l’animal pour chercher sa nourriture. 

I5- Adéquation des phrases avec les actes de parole (donner des informations sur un personnage). 
	…Points 

  

…Points 

…Points 

  

…Points 

  

…Points 

  

	Cohérence sémantique 

  
	 I1– Présence de trois unités de sens.    

I2 – Progression de l’information. 

I3-Utilisation des réalisations linguistiques en adéquation avec les actes de parole exigés. 
	…Points 

…Points 

…Points 

	Correction de la langue 
	I1– Phrases correctes syntaxiquement. 

I2 – Utilisation du présent de l’indicatif 

I3 – Utilisation de la 3e personne. 

I4 – Respect de la ponctuation. 
	…Points 

…Points 

…Points 

…Points 

	Critère de perfectionnement 
	I1– Mise en valeur des unités de sens. 

I2– Apport personnel (illustration, avis personnel, petit commentaire …)  
	…Points 

…Points 

  


  
5ème AP


Fiche  Pédagogique                      
Séance de :         Je Découvre Une Longue Histoire
Projet   3 :    Lire et écrire un texte documentaire   

Séquence  1   : Identifier le thème d’un texte documentaire
Compétences :   Lire silencieusement et à voix haute un texte en déchiffrant les mots inconnus et manifester sa compréhension par des réponses à des questions.
Objectifs    : L'élève doit d'écouter ce qu'on lui dit, comprendre un texte et de répondre oralement et par écrit aux questions.

Titre:                                        Le cross impossible (suite)  p.86
    Durée  :       30'                                                Adapté de l’histoire Le cross impossible 

                                                                                                                                              de M. Rebillard   
Démarche:
1-Moment de découverte (mise en contact avec un texte écrit) :

- Faire observer les éléments périphériques du texte.

-Y a-t-il un titre ? Y a-t-il un nom d'auteur ? 

-Comment se présente le texte ? -Est-ce que le texte forme un seul bloc ?

-Combien y a-t-il de paragraphes ? -Que remarquez-vous au début de chaque paragraphe ?

-Que représente l’illustration ? (que voyez-vous sur l’image qui accompagne le texte ?)

-Formuler une ou deux hypothèses en s’appuyant sur le titre et l’illustration pour anticiper sur le sens du texte.

2-Moment d'observation méthodique (analyse du texte écrit):
- Rappel des évènements passés:
-Lecture magistrale caractérisée par une articulation soignée, une prononciation juste, une prosodie marquée, un débit mesuré et une intensité de voix suffisante.

-Lecture silencieuse suivie des questions de compréhension pour chercher des mots, des phrases dans le texte conduisant l'élève à confirmer les premiers indices de compréhension du texte pour en construire le sens.

-Compréhension globale du texte :

1-Qui parle dans ce texte ? Quels sont les mots qui l’indiquent ? 

2- De quoi parle Ramzi dans ce texte ? 2- Le jeune garçon participera à une compétition, laquelle ? D’après les parties de cette histoire que nous avons déjà vues, le jeune enfant est-il content de participer à ce cross ? 

-Compréhension détaillée du texte :

1- Quels sont les personnages du texte ? 

2- Où se déroule la scène ? 

3- Ramzi dit que c’est magnifique. Qu’est-ce qui est magnifique? 

4- Comparativement aux éditions précédentes de ce cross, y a-t-il plus de monde cette année ? Quelles sont les personnes que Ramzi a reconnues parmi les présents ?  

5- Pourquoi le jeune garçon dit-il « je me sens débarqué par erreur sur une planète inconnue et inamicale » ? 

6- Les parents de Ramzi sont-ils venus ou non ?

7- Le cross est-il sur le point de commencer ? Est-il content d’être là ?

-Lecture individuelle : Attirer l'attention des élèves sur le respect des liaisons, de l'enchaînement et de l'intonation. 

Vocabulaire à retenir : conduire quelqu’un, ma parole !, plein (beaucoup), débarquer, inamicale, planète, ligne de départ, ligne d’arrivée…

5ème AP

      Fiche  Pédagogique                      

Séance de       EVALUATION 
Projet   3 :    Lire et écrire un texte documentaire   

Séquence  1   : Identifier le thème d’un texte documentaire
Compétences :    Lire les consignes et répondre par écrit.
Objectifs    : L'élève est capable de répondre à différentes consignes par écrit  sans l'aide de l'enseignant.
Titre                        EVALUATION    p.87   
    Durée :       30' 
Etape 1 : Evaluation

1/ Recopier chaque exercice au tableau. Il préférable que l’élève fait les exercices sans consulter les leçons étudiées dans cette séquence.  

2/ Expliquer la consigne de chaque exercice. 

3/ Travail individuelle (car il s’agit ici d’évaluer chaque élève à part) : donner le temps nécessaire aux élèves pour effectuer les tâches qui lui sont proposées. 

5/ Corriger un à un les travaux des élèves et prendre note en utilisant le tableau ci-dessous. 
6/ Correction au tableau par les élèves.  

Activités d’évaluation
1/ Cherche dans le dictionnaire les mots suivants.

Végétarien (du mode d'alimentation basé sur la consommation de mets provenant du règne végétal et qui exclut la viande et les autres produits animaux, mais autorise certains produits d'origine animale, comme les œufs, le lait, le fromage, le beurre) – mammifère (animal vertébré à sang chaud doté de poils, dont la femelle nourrit ses petits grâce au lait sécrété par ses mamelles) – vivipare (animal dont les petits restent jusqu'au terme de leur développement dans l'organisme maternel)- ovipare (espèce animale dont l'embryon se développe dans un œuf). 

2/Ecris correctement les verbes entre parenthèses (conjuguer des verbes au futur)
3/Construis deux phrases avec les verbes suivants : répondre à, manger, écrire

Exerce sur la notion de transitivité (possibilité pour un verbe d'avoir un complément d'objet direct ou indirect) et d’intransitivité des verbes.  

4/Mets le GN au pluriel.

Exercice sur les pluriels en « x », « aux », « s » 

Etape 2 : Remédiation : 
Recenser les difficultés des élèves en vue d’organiser des activités de remédiation en fonction des données du tableau suivant : 

	
	Nom et prénom
	Activités
	Note
	Observation

	1
	
	1 – définition des mots (dictionnaire)
	    /5
	Mentionner si l’élève nécessite de participer aux activités de remédiation.   

	
	
	2 – le futur simple 
	    /5
	

	
	
	3 – notion de transitivité et d’intransitivité des verbes 
	    /5
	

	
	
	4 – pluriels en «s», «x» et «aux»
	    /5
	

	2
	
	1– définition des mots (dictionnaire)
	    /5
	    

	
	
	2– le futur simple
	    /5
	

	
	
	3 – notion de transitivité et d’intransitivité des verbes
	    /5
	

	
	
	4– pluriels en «s», «x» et «aux»
	    /5
	

	3
	
	1 – définition des mots (dictionnaire)
	    /5
	

	
	
	2– le futur simple
	    /5
	

	
	
	3– notion de transitivité et d’intransitivité des verbes
	    /5
	

	
	
	4– pluriels en «s», «x» et «aux»
	    /5
	

	4
	
	1– définition des mots (dictionnaire)
	    /5
	    

	
	
	2– le futur simple
	    /5
	

	
	
	3– notion de transitivité et d’intransitivité des verbes
	    /5
	

	
	
	4– pluriels en «s», «x» et «aux»
	    /5
	

	5
	
	1 – définition des mots (dictionnaire)
	    /5
	

	
	
	2– le futur simple
	    /5
	

	
	
	3– notion de transitivité et d’intransitivité des verbes
	    /5
	

	
	
	4– pluriels en «s», «x» et «aux»
	    /5
	

	6
	
	1– définition des mots (dictionnaire)
	    /5
	    

	
	
	2– le futur simple
	    /5
	

	
	
	3– notion de transitivité et d’intransitivité des verbes
	    /5
	

	
	
	4– pluriels en «s», «x» et «aux»
	    /5
	

	7
	
	1 – définition des mots (dictionnaire)
	    /5
	

	
	
	2– le futur simple
	    /5
	

	
	
	3– notion de transitivité et d’intransitivité des verbes
	    /5
	

	
	
	4– pluriels en «s», «x» et «aux»
	    /5
	

	8
	
	1– définition des mots (dictionnaire)
	    /5
	    

	
	
	2– le futur simple
	    /5
	

	
	
	3– notion de transitivité et d’intransitivité des verbes
	    /5
	

	
	
	4– pluriels en «s», «x» et «aux»
	    /5
	

	9
	
	1 – définition des mots (dictionnaire)
	    /5
	

	
	
	2– le futur simple
	    /5
	

	
	
	3– notion de transitivité et d’intransitivité des verbes
	    /5
	

	
	
	4– pluriels en «s», «x» et «aux»
	    /5
	

	10
	
	1– définition des mots (dictionnaire)
	    /5
	    

	
	
	2– le futur simple
	    /5
	

	
	
	3– notion de transitivité et d’intransitivité des verbes
	    /5
	

	
	
	4– pluriels en «s», «x» et «aux»
	    /5
	


5ème AP

      Fiche  Pédagogique                      


Séance de       RECITATION

Projet   3 :    Lire et écrire un texte documentaire   

Séquence  1   : Identifier le thème d’un texte documentaire
Compétence : -Lire de manière expressive.
-Construire du sens à l’aide d’indices textuels.
-Construire du sens à l’aide d’éléments du para texte  (silhouette, références, illustration).
Objectifs    : 
· Amélioration de la prononciation

· Mémorisation du texte poétique

· Sensibilisation à la création de petits textes poétiques

    Durée  :       30' 
Texte support : Pour ma mère. Maurice Carême.  P.109
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Déroulement de l’activité

1-Moment de découverte (mise en contact avec un texte écrit) :

a- Emettre des hypothèses de lecture : 

Faire observer les éléments périphériques du texte.

-Y a-t-il un titre ? Y a-t-il un nom d'auteur ? Où son nom est-il écrit ? Montrez-le. 

- Que représentent les illustrations qui accompagnent le texte? 

-Formuler une ou deux hypothèses en s’appuyant sur le titre et l’illustration pour anticiper sur le sens du texte.

2-Moment d'observation méthodique (analyse du texte écrit):

-Lecture magistrale caractérisée par une articulation soignée, une prononciation juste, une prosodie marquée, un débit mesuré et une intensité de voix suffisante.

-Lecture silencieuse suivie des questions de compréhension pour chercher des mots, des phrases dans le texte conduisant l'élève à confirmer les premiers indices de compréhension du texte pour en construire le sens.

-Compréhension globale du texte :

1- A qui parle l’auteur dans le texte ? 2- Est-ce que l’auteur aime sa mère ?

-Compréhension détaillée du texte :

b- Etudes des caractéristiques d’un texte poétique :  

1- Ce texte est-il présenté comme les textes que tu as déjà vus ? Qu’est-ce qui le différencie des autres textes ? Comment appelle-t-on ce type de texte ?

Les strophes : 

-Comment se présente le texte ? -Est-ce que le texte forme un seul bloc ?

-Combien y a-t-il de strophes ? Combien de vers y a-t-il dans chaque strophe ?

La rime : 

-Que remarquez-vous quant au son de la fin de chaque vers ?

…. fleurs [œʀ] 

…. cœur
…. rieurs  

…. vergers [e]
…. entier
…. baisers
…. donner 
*Ces vers se terminent avec le même son [œʀ] et [e] qu’on appelle la rime. 
Le rythme : 

Maintenant on va étudier le rythme dans ce poème, il s’agit de savoir de combien de syllabes est constitué chaque vers : 

Pour I ma I mère I en I mon I cœur   6 syllabes
  1        2        3        4      5        6

Que I dans I  tous I les I ver I gers    6 syllabes
  1        2          3        4      5        6

Plus I de I mer I les I ri I eurs               6 syllabes
                                1        2       3       4     5      6  

2- Quel est le thème traité dans le texte ? Relève du texte les mots et phrases qui justifient ta réponse ? Combien de fois les mots « ma mère » sont répétés dans le texte ? 

3- Dans le verger, il y a beaucoup de fleurs. D’après ce poème (répéter le mot « poème » autant de fois possible pour que l’élève le retienne), où trouve-t-on plus de fleurs que l’auteur dédie à sa mère ? 

4- Dans le monde il y a un nombre impressionnant de merles rieurs. Où peut-on en trouver plus d’après l’auteur ?  

5- Où peut-on trouver aussi plus de baisers?

6- Ce texte donne des informations imaginaires ou réelles ?

Lecture individuelle : Attirer l'attention des élèves sur le respect des liaisons, de l'enchaînement et de l'intonation. 

Mémorisation du poème : aider les élèves à mémoriser le poème, le chanter pour les enseignants doués en musique. Si le temps ne le permet pas, demander aux apprenants de l’apprendre à la maison. Si possible, donner l’occasion aux élèves ayant une grande capacité de mémorisation de réciter le poème.   

Vocabulaire à retenir : poésie, poème, poète, poétesse, rime, rythme, vers, strophe.

 3- Moment d'évaluation ( faire le point ):
	Critères
	Indicateurs
	Points

	Pertinence de la production


	I1– Lire couramment le poème

I2 –Réciter le poème (Restituer un texte mémorisé en respectant le schéma intonatif).
I3 –Identifier la forme d’un texte poétique..

I4- Identifier la rime, déterminer le nombre de syllabes dans un vers, le nombre de vers et de strophes dans un poème.
	…Points

…Points

…Points

…Points



	Cohérence sémantique


	I1– Adopter une vitesse de lecture appropriée.

I2 –Respecter la ponctuation, les liaisons et les groupes de souffle.  


	…Points

…Points



	Correction de la langue


	I1– Le message est intelligible phonétiquement. 

I2-   Respect de l’intonation, de la prosodie  
I3 – Respect de l’agencement des mots dans les phrases dites.
	…Points

…Points

…Points

	Critère de perfectionnement
	I1– Originalité de la formule de la récitation

I2 –Récitation appuyée par la gestuelle, les mimiques….
	…Points

…Points
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Projet n°3: 


Lire et écrire un texte documentaire





SEQUENCE 3: 


Retrouver un processus de fabrication
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